
            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 1 الصفحة  
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 -1-الشكل 

 (  1التمرين )

11  من محلول ٌحوي نظٌر الصودٌوم المشع     لتعٌٌن حجم الدم فً أرنب ، نحقنه ب 
 أنوٌة عدد بٌانٌا نمثّل ، 24

 (  1-)الشكل . الزمن بدلالة الصودٌوم المتفكّكة

́  منه ، فوجدناه ٌساوي     تركنا الأرنب ٌسترٌح لمدة خمس ساعات ، ثم نزعنا عٌنة من دمه وقسنا نشاط   
11  . اذا علمت ان النظٌر    

   ٌتحول الى مشع  24
( مع  2-)أنظر الى موقعها فً مخطط سقري الشكل.،   

́   إصدار جسٌم 
 ́ . 

 عرف النشاط الإشعاعً . (1

 برر اجابتك .التفكك الحادث ؟  ما هو نمط (2

11  اكتب معادلة التفكك الاشعاعً للنظٌر  (3
24 . 

1  استنتج زمن نصف العمر  (4 11  ل   ⁄2
24 . 

11  أحسب عدد الانوٌة المتبقٌة من النظٌر (5
  ساعات من لحظة الحقن . 5فً الحقنة بعد  24

 أحسب حجم الدم فً الأرنب . (6

 ملاحظة : ٌهمل حجم الحقنة بالمقارنة مع حجم الدم ، ونعتبر كمٌة النظٌر محفوظة فً الدم.

 (  2التمرين )
 

53 ، من الٌود المشع    ارسلت عٌنة كتلتها 
نشاطها الابتدائً  131

      × ٌوم ، وذلك  46ولم تصل الى المستشفى إلا بعد    9  

×    لمعالجة سرطان الغدة الدرقٌة والذي ٌتطلب جرعة نشاطها  

  7   . 

53 نواة الٌود  (1
  هً نواة مشعة تعطً نواة ابن  131

)أنظر الى   

́  ( مع إصدار جسٌم 2-موقعها فً مخطط سقري )الشكل
 ́ . 

53 ما هو نمط تفكك النواة  -أ 
 ؟ برر اجابتك . 131

أكتب معادلة التفكك وتعرف على النواة الابن من بٌن الانوٌة التالٌة  -ب 

  :        525457 . 

 عدد الأنوٌة المتبقٌة بدلالة الزمن .  1-ٌمثل المنحنى فً الشكل (2

8 𝒕 𝒋𝒐𝒖𝒓𝒔  0 

𝑁  

𝑵 

 1-الشكل



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 1 الصفحة  

 

𝑈92
235 + 𝑛 

1  

9 𝑝 +  66𝑛 

𝑆𝑟𝑧
94 + 𝑋𝑒56

 6 + 𝑥 𝑛 
 

 

𝒂 

𝒃 

𝒄 

𝑬 𝑴𝒆𝑽  

1 عرف زمن نصف العمر  -أ   ، ثم عٌن قٌمته بٌانٌا مع شرح ⁄2

 الطرٌقة المتبعة .

 . 𝜆أحسب قٌمة ثابت التفكك   -ب 

، ثم    و  𝜆بدلالة     عبارة النشاط الاشعاعً الابتدائً   أكتب -ج 

 .   أحسب قٌمة 

  بٌن أنه ٌمكن كتابة قانون التناقص الاشعاعً بالشكل التالً : -د 

        
 .   ، مع تعٌٌن عبارة    ;

1    بٌن أنه فً اللحظة   -ه  53 ، تحقق الكتلة المتبقٌة من  ⁄2
131 

              العلاقة التالٌة :   
  

2 
 . 

  قٌمة الكتلة المتبقٌة عند اللحظة             لحظة إرسال العٌنة ، ثم استنتج    أحسب قٌمة الكتلة  -و 

 6      . 

 صالحة للعلاج عند وصولها للمستشفى؟ .هل العٌنة  -ز 
   (3التمرين ) 

 المعادلة حسب 5   الٌورانٌوم انشطار ٌحدث نووي مفاعل فً

 92
235 +   

1     
94 +   54

14 +     
1  

 .  و    أوجد قٌمة كل من  (1

 عرف الانشطار و الاندماج النووي .  (2

 اذكر مبرّرٌن لاعتماد الاندماج عوض الانشطار . (3
؟ هل ٌبرر هذا قابلٌة الاندماج  الأنوٌة لدمج جدا كبٌرة طاقة إلى نحتاج لماذا (4

 للأنوٌة الخفٌفة فقط ؟ .

  . السابق الانشطار لتفاعل الطاقوٌة الحصٌلة مخطط جانبا مثّلنا (5

 .   ،   ،    الأعداد قٌم أوجد -أ 

 الربط باستعمال المخطط الطاقوي أوجد طاقة -ب 

92  للنواتٌن نوكلٌون لكل
38  و  235

94 . 

 المحررة باستعمال المخطط الطاقوي أوجد الطاقة -ج    من     انشطار عن

 .5   الٌورانٌوم  أنوٌة

     قدره  بمردود .     9   قدرها كهربائٌة استطاعة النووي المفاعل ٌُنتج (6

 . التفاعل هذا فً الواحدة الثانٌة فً الانشطارات عدد احسب -أ 

 . سنة خلال النووي المفاعل ٌستهلكها التً 5   الٌورانٌوم كتلة احسب -ب 

) :   ٌُعطى  92
235 )     6 99 6     ،      9   965   ،            9  9    . 

               ،          4   ،
  

 
        9     ، 

     9   5     2  .     4   ×   23   ;1 

 (4)التمرين

 . العلاج وفً الأمراض تشخٌص فً ٌستعمل فهو . الحالً عصرنا فً الاختصاصات أهم بٌن من النووي الطب أصبح

 تدمٌر فً النووي الإشعاع ٌستعمل ، حٌث                النووي  بالإشعاع العلاج ، المعتمدة التقنٌات بٌن من

27  الكوبالت  من المنبعث بالإشعاع المصاب الورمٌقذف  السرطانٌة . حٌث الاورام
 غٌر فعالة الكوبالت عٌنة تصبح.   6

𝑵 

 

𝒁 

𝑋𝑍
𝐴  

𝐼53
131  

 1-الشكل 



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 3 الصفحة  

 

0 1 2 𝒕 𝒂𝒏𝒔  

0,25 

𝒎 𝒈  

 : التالٌة العلاقة تتحقق عندما
    

  
 عند العٌنة نشاط    و   اللحظة عند الكوبالت عٌنة نشاط     حٌث   5    

27   الكوبالت لنواة الإشعاعً النشاط ٌفسر . الابتدائٌة اللحظة
   النوترون بتحول  6

1  بروتون إلى 1
1 . 

 : معطٌات

×   4    و        4        :   للكوبالت المولٌة الكتلة   23     . 

27  الكوبالت  من المتبقٌة الكتلة تغٌرات أسفله الشكل منحنى ٌمثل
  . الزمن خلال  6

 . الكوبالت لنواة الإشعاعً النشاط نوع جوابك معللا حدد (1

 من المتولدة ةاالنو على وتعرف النووي ككالتف معادلة أكتب (2

 .  26  و  28  تٌن االنو بٌن

 الشكل على ٌكتب للكوبالت الإشعاعً التناقص قانون أن بٌن (3

          التالً :   
عٌنة  كتلة     بحٌث ،    ;

 عند الكوبالت عٌنة كتلة   و   اللحظة  عند الكوبالت

 . الابتدائٌة اللحظة

 . للكوبالت الابتدائٌة العٌنة كتلة قٌمة    حدد (4

1  عمرال نصف زمن  عرف (5  ثابت عبارة ان بٌن و ⁄2

𝜆 تكتب : الإشعاعً النشاط  
  2

   ⁄  
  𝜆قٌمة  أحسب.  

1     اللحظة  عند أنه بٌن (6  من المتبقٌة الكتلة عبارة ⁄2

27  الكوبالت 
     هً :   6

  

2 
 صحٌح عدد  حٌث  

 . موجب

  . المتبقٌة الكتلة قٌمة حدد    ل  بالنسبة (7

    هو    اللحظة  عند    الإشعاعً النشاط عبارة أن بٌن (8
      2

   ⁄      
 .    احسب.   

 .      اللحظة عند الانوٌة عدد   قٌمة   استنتج (9

27   الكوبالت من جدٌدة بعٌنة المستشفى تزوٌد فٌها ٌجب التً الزمنٌة المدة حدد (11
6  . 

  
 (5)التمرين

92 الٌورانٌوم  أنوٌة تُقذف نووي مفاعل فً
 : التالً الانشطار تفاعل فٌحدث ، بطًء نوترون بواسطة 235

   92
235 +   

1      
94 +   +    

1
  

139 

 . 2 و  1 و    قٌمتً أوجد -1
 دراسة تفاعل الانشطار -2

 نوترونا نستعمل لا لماذا . الانشطار تفاعل عرّف -أ 
 ولماذا لا نستعمل بروتون ؟ ؟ سرٌعا

 ؟ التسلسلً الانشطار بتفاعل المقصود ما -ب 
 قذف فً لاستعماله بطًء نوترون على نتحصّل لكً -ج 

92 الٌورانٌوم 
 الأمٌرٌكٌوم  من مزٌجا نستعمل،  235

  95
4  البٌرٌلٌوم  و 243

 الأمٌرٌكٌوم ٌشع حٌث،  9

ٌُعطً  واحد إشعاعً نمط حسب 93  و
 ٌُستعمل ثم،  239

 على البرٌلٌوم والحصول أنوٌة لقذف الناتج الجسٌم



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 4 الصفحة  

 

1 1 𝒕 × 𝟏𝟎𝟗 𝒂𝒏𝒔 

2 

𝑵𝑨𝒓

𝑵𝑲
 

1 2 𝐭 × 𝟏𝟎𝟗𝒂𝒏𝒔 

1,5 

𝑚  𝑃𝑏82
2 6  

𝑚 𝑈92
238  

 

  ونواة  نوترون
ٌّن ، الموافقتٌن المعادلتٌن اكتب.       أن وب

6 هو   
12 . 

 ؟ لماذا . التفاعل إقلاع أجل من فقط المنبع هذا نستعمل -د 
 (1الشكل). التفاعل لهذا الطاقوٌة الحصٌلة مخطط مثلنا -3

 ؟ . 3 ماذا تمثل الطاقة  -أ 

92 الٌورانٌوم  لنواة   استنتج طاقة الربط  -ب 
235. 

 بٌن أن التحول النووي السابق ٌحرر طاقة . -ج 

 . 5  الٌورانٌوم   من    عن المحرّرة الطاقة احسب -د 

4     ٌعطى :   ×     وشحنة النواة     19;  
94   :    4   ×   ;18   

 

 (6)التمرين

الأرغون  غاز إلى ٌتفكك الصخور فً الموجود  4  البوتاسٌوم أن نعلم . قدٌم بركان فً وُجدت صخرة من عٌنة خذت

 ( . ٌتفكك لا  4  الصخرة )   داخل محجوزا ٌبقى والذي :  طالنمب حس  4  

 . الزمن بدلالة العٌنة فً الموجودتان الأرغون أنوٌة وعدد البوتاسٌوم أنوٌة عدد بٌن النسبة 2 - الشكل فً مثّلنا

 .   هو الأرغون نواة فً النٌوترونات عدد أن علما التفكك معادلة اكتب (1

  النسبة أوجد (2
   

  
 ل الإشعاعً الثابت هو𝜆، حٌث   و 𝜆 بدلالة 

 4  .   

 .  4  عمر نصف زمن أوجد المقابل البٌانً بالرسم بالاستعانة (3

أن   علما الصخرة عمر أوجد (4
  

   
  ذلك من تأكد ثم ،     

 . بٌانٌا

 
 (7التمرين)

i.  عنصر مشع بشكل عائلة اشعاعٌة تؤدي الى نظٌر     الٌورانٌوم

82   مستقر من الرصاص 
ٌمكن كتابة  وفق تفككات متتابعة 6 2

92 الحصٌلة بعد انتهاء التفاعل كما ٌلً :  
238      82

2 6 +   ;1
  +     . 

 .    الٌورانٌوم عرف انماط الاشعاعات الناتجة عن تفكك  (1

 .الحصٌلة المعادلة فً إلٌهما المشار   و    الصحٌحٌن العددٌن من كل حدد ، الانحفاظ قانونً بتطبٌق (2

82     بٌن أن :  (3
2 6      45    92

238  (   ;  )    

المنحنى فً الشكل المقابل ٌمثل  (4
 (      

   )

 (    
   )

      . 

أكتب عبارة النسبة  (أ 
 (      

   )

 (    
   )

 .  و  𝜆بدلالة  

1 حدد من البٌان قٌمة  (ب  .     زمن نصف العمر للٌورانٌوم  ⁄2

 . 𝜆واستنتج عندئذ قٌمة 

       الكتلة على   لحظة عند،  صخرة معدنٌة تحتوي (5

 من            .و الكتلة       الٌورانٌوم من    

 .4   الرصاص 

  :              هو المعدنٌة الصخرة عمر عبارة أن أثبت (أ 

  
     

  2
  ( +

      × (    
   )

     × (     
   )

) . 



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 5 الصفحة  

 

 . بالسنة   احسب (ب 

ii.  92  الٌورانٌومان قذف نواة
94   بنٌترونات ٌعطً نواة البلوتونٌوم  238

 كالتالً :  241

 92
238 +     

1     94
241 +    ;  

 .   و    الصحٌحٌن العددٌن من كل حدد ، الانحفاظ قانونً بتطبٌق (1

94   البلوتونٌوم تتفكك نواة  (2
95   الأمٌرٌكٌوم تلقائٌا معطٌة نواة  241

. اكتب معادلة التفكك المنمذج لهذا التحول 241

 النووي محددا نمط الاشعاع الناتج .

94   البلوتونٌوم عٌنة من  (3
 قٌس نشاطها الاشعاعً فً لحظتٌن .     فً اللحظة  3;      كتلتها  241

 1 1 فوجد            6 ×   9   . 

 2 2 فوجد      5       ×   9   

94   للبلوتونٌوم   𝜆استنتج قٌمة  (أ 
241 . 

 .   احسب قٌمة  (ب 

94  أحد نظائر البلوتنٌوم قابل للانشطار وهو  (4
 تنمذج أحد التفاعلات الممكنة بمعادلة التفاعل . 239

  94
239 +   

1     42
1 2 +   52

125 +    
1  

 عرف تفاعل الانشطار النووي . (أ 

 . 9   البلوتنٌوماحسب الطاقة المحررة من انشطار نواة واحدة من  (ب 

 استنتج النقص الكتلً الموافق . (ج 

 . 9   البلوتنٌوممن   3;    احسب بالجول الطاقة المحررة من عٌنة كتلتها  (د 

 . 9   البلوتنٌومع مخططا ٌمثل الحصٌلة الطاقوٌة لتفاعل انشطار نواة ض (ه 
  

 
(   52
125 )                    ،

  

 
   42
1 2     4              ، 

 
  

 
   94
239     5              ،     4   ×   23   ;1                           ،

        4 ×   ;13  

     9   5     2. 

    (8)التمرين

94    تحتوي عٌنة من البلوتونٌوم 
    وتبقى كتلة    تتفكك كتلة    اللحظة عند    على كتلة    عند اللحظة  238

  .    من
 .       و  𝜆و    أكتب العلاقة النظرٌة بٌن (1

 .اعتمادا على البٌان أوجد قٌمة ثابت التفكك.           منحنى الدالة (1-)الشكلٌمثل البٌان (2

i.   ٌستعمل البلوتونٌومPu238

ٌشتغل بفضل الذي )فً جهاز منظم لنبض القلب )بطارٌة 94

 . 238من أنوٌة البلوتونٌوم   الطاقة المتحررة عن انبعاث جسٌمات
 اكتب معادلة تفكك البلوتونٌوم مع توضٌح قوانٌن الانحفاظ المستعملة. (1
 احسب الطاقة المحررة من تفكك نواة واحدة من البلوتونٌوم. (2
  .  54      إن الاستطاعة التً ٌقدمها الجهاز هً (3

 ما هو نشاط عٌنة البلوتونٌوم المجودة فً المولد. (أ 



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 6 الصفحة  

 

 .  أحسب كتلة البلوتونٌوم اللازمة لإظهار هذا النشاط (ب 
سنة. أعط نتٌجة حول   5أحسب نشاط العٌنة بعد  (ج 

 عمر الجهاز.
ii. وهو من المواد  البلوتونٌومهو أحد نظائر  9   البلوتونٌوم

التً تستخدم كوقود نووي فً المفاعلات النووٌة لإنتاج 

     الطاقة الكهربائٌة ، ٌتم انتاجه انطلاقا من الٌورانٌوم 
 وفق المعادلة التالٌة : 

 +   
1     94

239 +   ; 92
238   

 .  ٌتفكك تلقائٌا مصدرا لجسٌمات  9   البلوتونٌوم

 .  عرف كلا من النظٌر و  (1

علما أن النواة  9   البلوتونٌوماكتب مادلة تفكك  (2
 الناتجة هً أحد نظائر الٌورانٌوم .

      كتلتها  9   البلوتونٌومعٌنة من  (3
بواسطة برنامج معلوماتً حصلنا على البٌان 

 . 2-الشكل
 البٌان .اكتب العلاقة النظرٌة التً تعبر عن  (أ 
اكتب العبارة البٌانٌة ثم استنتج قٌم ثابت النشاط  (ب 

 . 𝜆الاشعاعً 
 احسب النشاط الاشعاعً الابتدائً للعٌنة السابقة . (ج 

iii.  9   البلوتونٌومٌنمذج أحد التفاعلات الممكنة لانشطار 
 بالمعادلة :

  +   
1     42

1 2 +    52
135 +    

1  94
239  

 عرف تفاعل الانشطار النووي . (1
ماهً النواة الأكثر استقرارا من بٌن النوى الواردة  (2

 فً معادلة انشطار .
احسب الطاقة المتحررة عن انشطار نواة واحدة من  (3

 . 9   البلوتونٌوم
احسب الطاقة المتحررة من العٌنة السابقة  (4

      . 
نستعمل الطاقة السابقة فً تولٌد الكهرباء فً مفاعل  (5

.احسب المدة اللازمة لاستهلاك الكتلة       بمردود طاقوي         نووي استطاعته الكهربائٌة 
 السابقة .

 .  9   البلوتونٌومضع مخططا ٌوضح الحصٌلة الطاقوٌة لتفاعل  انشطار  (أ 
 معطٌات :

2/5,9311طاقة وحدة الكتل الذرٌة : cMeVu   ،1   365 an jours  ،     236,023عدد افوغادرو 10N
A
 

 
 

 
 
 
 

  

 
(    52
135 )               ،

  

 
    42
1 2     4         ،

  

 
    94
239     5         ،

        4 ×   ;13   . 
 

 

He4

2 240

96Cm 
238

94 Pu 234

93 Np 234

92U النواة 

النواة  كتلة 233,9905 233,9919 237,9980 240,0029 4,00151 u  

1 1,1 𝑡 ×   3 𝑎𝑛𝑠  

1,2 

𝑚  𝑔  

 1-الشكل

1 2 𝑡 ×   4 𝑎𝑛𝑠  
 

1 

   
𝑚 

𝑚
  

 2-الشكل



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 7 الصفحة  

 

 (9التمرين)

84   البولونٌوم نواة تتفك
   الرصاص  نواة الى تلقائٌا  21

 .  اشعاع  اصدار مع 6 2

 .  محددا  الحادث النووي التحول معادلة أكتب (1

84  النواتٌن  من لكل    النووي الربط طاقة احسب (2
   و   21

  استقرار .مع التعلٌل . أكثر النواتٌن أي،  6 2

 العٌنة نفس فً المتبقٌة وٌة الأن عدد       و     اللحظة  عند عٌنة فً البولونٌوم أنوٌة عدد       لٌكن  (3

 .  لحظة  عند

    المتفككة  البولونٌة أنوٌة عدد أن بٌن.  2 1  6   اللحظة  عند المتفككة البولونٌوم أنوٌة لعدد   ب  نرمز (أ 

    :التالٌة تعطى بالعلاقة
15

16
        . 

    تغٌرات(  1- الشكل )فً الممثل المنحنى ٌمثل (ب 
       

     
 حدد المنحنى، هذا على اعتمادا .الزمن بدلالة  

 . 2 1  العمر نصف زمن         بالوحدة

     اللحظة عند الرصاص على تحتوي لا العٌنة أن علما (ج 

 عندها  ٌكون التً 1  اللحظة        بالوحدة حدد، 
     

     
 

2

3
 . 

   .اللحظة هذه عند المتكونة الرصاص أنوٌة عدد هو       حٌث

       :المعطٌات
2 6     5 9 95     ،    84

21   

  9 9 4      ،              

        44      ،    9   5      2  . 

 

 
 
 

 ولالحل
 

 ( 1التمرين )
 : عدد التفككات خلال ثانٌة .النشاط الإشعاعً  (1
 التفكك الحادث . نمط (2

 معناه تحول نترون الى بروتون 1وعدد النترونات ٌنقص ب  1من مخطط سقري عدد البروتونات ٌزداد ب 

  
1   1

1 +  ;1
 . ; وبالتالً نمط التفكك هو   

11  معادلة التفكك الاشعاعً للنظٌر  (3
24 . 

  11
24     

 +  ;1
   

 .     ومنه       

 6     

  11
24    12

24 +  ;1
   

1  زمن نصف العمر  (4 2⁄  . 

 1 2⁄   5  . 

11  حساب عدد الانوٌة المتبقٌة من النظٌر (5
 ساعات من لحظة الحقن . 5فً الحقنة بعد  24

        
;   5       حٌث ×   8    . 

1 𝟑𝟒 𝟓 
𝑡 𝒋𝒐𝒖𝒓𝒔   

𝟏

𝟒
𝐥𝐧𝟐 

𝐥𝐧
𝑵𝟎 𝑷𝒐  

𝑵 𝑷𝒐 
 

 1-الشكل



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 8 الصفحة  

 

8 𝒕 𝒋𝒐𝒖𝒓𝒔  0 

𝑁  

𝑵 

𝑁 

 
 

 1-الشكل

  
  2

15
    64  ;1  

 (5 )    5 ×   8 ;   462×5     64 ×   8     

 حجم دم الأرنب (6
 .  نشاط العٌنة الموجودة فً حجم  دم الأرنب 

       
   462

36  
×    64 ×   8    59 ×   3    

         

  59 ×   3      
 

  ومنه  
1 59×1  

8
       . 

 

 ( 2التمرين )
   

53 نواة الٌود  (1
  هً نواة مشعة تعطً نواة ابن  131

( مع إصدار 2-)أنظر الى موقعها فً مخطط سقري )الشكل  

́  جسٌم 
 ́ 

53 نمط تفكك النواة  (أ 
 ؟ برر اجابتك . 131

وبالتالً ٌتحول نترون الى  1وعدد البروتونات ٌزداد ب  1ٌنقص ب  نلاحظ أن عدد النوتروناتمخطط سقري من 

+   بروتون   ;1
 

1
1

 
 . ; ومنه نمط التفكك هو  1

 .معادلة التفكك وتعرف على النواة الابن  (ب 

 53
131    

 +  ;1
   

 
+     قانونً الانحفاظ :   .      ومنه     

 . 56  ومنه        5
 

54  النواة الابن هً  
131. 

 .عدد الأنوٌة المتبقٌة بدلالة الزمن   1-ٌمثل المنحنى فً الشكل (2
1 تعرٌف زمن نصف العمر  ( أ الطرٌقة  ، ثم تعٌٌن قٌمته بٌانٌا مع شرح ⁄2

 المتبعة .

1 زمن نصف العمر   الابتدائٌة . هوالزمن اللازم لتفكك نصف الانوٌة ⁄2

 ( 1 2⁄ )  
  

2
 . 

 1 2⁄      

 . 𝜆حساب قٌمة ثابت التفكك   ( ب

𝜆  
  2

8
   44 ×   ;2 ;   

 

، ثم حساب    و  𝜆بدلالة     عبارة النشاط الاشعاعً الابتدائً   ( ت
 .   قٌمة 

   𝜆    

   
  

 
 

3 2×1  ×24×36  

8 66×1   
    9 ×   15    . 

          التناقص الاشعاعً بالشكل التالً :بٌن أنه ٌمكن كتابة قانون  ( ث
 .   ، مع تعٌٌن عبارة    ;

        من العلاقة 
      و      ;

    

 
   



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 9 الصفحة  

 

 
    

 
   

  

 
   

        نجد     ;
;   . 

   

           . 

1    بٌن أنه فً اللحظة   ( ج 53 ، تحقق الكتلة المتبقٌة من  ⁄2
     العلاقة التالٌة :   131

  

2 
 . 

        
;    

 

 (  1 2⁄ )     
;     ⁄  

 (  1 2⁄ )     
;

   

   ⁄
    ⁄

 . 

 

 (  1 2⁄ )     
;

   

   ⁄
    ⁄

    
;   2  

 

 (  1 2⁄ )  
  

  2 
  

 

     ومنه 
  

2 
 . 

 .      6   قٌمة الكتلة المتبقٌة عند اللحظة لحظة إرسال العٌنة ، ثم استنتج    قٌمة الكتلة  ( ح
 

   
  

 
   وبالتالً      

   

  
 . 

 

   
3 19×1   ×131

6  2×1   
 4 96 ×   ;7  . 

 
 6   ×  1 2⁄ . 

 (  1 2⁄ )  
6 94×1   

2 
   4 ×   ;8  . 

 هل العٌنة صالحة للعلاج عند وصولها للمستشفى؟ . ( خ
46    1 2⁄  

 (  1 2⁄ )  
3 19×1   

2 
    6 ×   13     

 

  𝜆   

  𝜆  
8 66×1   

24×36  
×    6 ×   13     6 ×   7    

 العٌنة غٌر صالحة . 
 
 

 ( 3التمرين )
 

 .  و    قٌمة كل من   اٌجاد (1

 92
235 +   

1     
94 +   54

14 +     
1  

 قانونً الانحفاظ  
  5 +   96 +  6 +  .     ومنه   

9   +  .       ومنه   56



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 11 الصفحة  

 

 عرف الانشطار و الاندماج النووي .  (2
 : تفاعل مفتعل ٌحدث فٌه انقسام نواة ثقٌلة الى نواتٌن أخف وتحرٌر طاقة .الانشطار النووي 
 : تفاعل مفتعل ٌحدث فٌه التحام نواتٌن خفٌفتٌن لتشكل نواة أثقل وتحرٌر طاقة .الاندماج النووي 

 الانشطار .ذكر مبرّرٌن لاعتماد الاندماج عوض  (3
 الاندماج غٌر ملوث للبٌئة .

 الطاقة الناتجة من الاندماج تكون أكبر.
  الأنوٌة لدمج جدا كبٌرة طاقة إلى نحتاج (4

 ٌبرر هذا قابلٌة الاندماج للأنوٌة الخفٌفة فقط لاحتوائها على عدد قلٌل من البروتونات .للتغلب على قوى التنافر. و 

  . السابق الانشطار لتفاعل الطاقوٌة الحصٌلة مخطط جانبا مثّلنا (5

 .   ،   ،    الأعداد قٌم اٌجاد (أ 

  (9   +  66  ) × 9   5  

      4        
        +    × 9   5  

     9  5       
        +      +     × 9     

  
      945        
 

92  للنواتٌن نوكلٌون لكل الربط باستعمال المخطط الطاقوي اٌجاد طاقة (ب 
38  و  235

94 . 
     

 
 

 ; 

 
   54      

 
      

 
             ×  6    5       

 .5   الٌورانٌوم  أنوٌة من     انشطار عن المحررة باستعمال المخطط الطاقوي اٌجاد الطاقة (ج 

           6 4    . 

     6 4 × 4   ×   23      ×   26     
     قدره  بمردود .     9   قدرها كهربائٌة استطاعة النووي المفاعل ٌُنتج (6

 . التفاعل هذا فً الواحدة الثانٌة فً الانشطارات عدد حساب (أ 

 الطاقة الكهربائٌة .

   ×   9  ×   6 ×   9 ×   8   
 

  5 4 ×   21     
 الطاقة النووٌة 

  
 

  
   ومنه  

 

 
 . 

   
1  

3 
× 5 4 ×   21     4 ×   22     

 ثانٌة .1عدد الانشطارات فً 
1 86×1   

184 6
  انشطار 2   

 
 (4التمرين )

 . الكوبالت لنواة الإشعاعً النشاط نوع (1

  
1   1

1 +  ;1
 . ; اذن النشاط الاشعاعً من النوع     

 . ةاالنو على وتعرف النووي ككالتف معادلة (2



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 11 الصفحة  

 

  27
6    

 +  ;1
  . 

 .      ومنه          و   4   قانونً الانحفاظ

  27
6    28

6 +  ;1
  . 

          التالً :    الشكل على ٌكتب للكوبالت الإشعاعً التناقص قانون أن بٌن (3
;   . 

          لدٌنا 
;        . 

     
    

 
   و       

  

 
 .    نعوض فً    

    

 
     

  

 
    

          ومنه      ;
;    . 

 . للكوبالت الابتدائٌة العٌنة كتلة قٌمة    دٌحدت (4

 .       من البٌان 

1  عمرال نصف زمن  فٌعرت (5 𝜆 تكتب : الإشعاعً النشاط ثابت عبارة ان بٌنن و ⁄2  
  2

   ⁄  
  𝜆قٌمة  باحسو.  

1  عمرال نصف زمن   هو الزمن اللازم لتفكك نصف الانوٌة الابتدائٌة . ⁄2

   1 2⁄    
  

2
1 من المنحنى البٌانً    2⁄    5 6    . 

   1 2⁄       
;    ⁄    

  

2
      

;    ⁄  

1

2
𝜆 1        وبالتالً    ⁄    ;     𝜆نجد     ⁄2  

  2

   ⁄  
 . 

𝜆  
  2

   ⁄  
 

  693

5 4
         ;1 . 

1     اللحظة  عند أنه بٌن (6 27  الكوبالت  من المتبقٌة الكتلة عبارة ⁄2
     هً :   6

  

2 
 . 

          
;    

 (   1 2⁄ )       
;      ⁄  

          
;

   

   ⁄  
     ⁄

  

          
          و منه    2   ;

;   2  . 

      
  

     
 .(       ) ولدٌنا الخاصٌة   

     ومنه  
  

2 
 . 

  . المتبقٌة الكتلة قٌمة حدد    ل  بالنسبة (7



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 11 الصفحة  

 

 (  1 2⁄ )   
  

2
  

 (  1 2⁄ )   
2

4
   5  . 

    هو    اللحظة  عند    الإشعاعً النشاط عبارة أن بٌن (8
      2

   ⁄      
 .    احسب.   

   𝜆    

   
  

 
𝜆و        

  2

   ⁄  
 . 

   
  

 
  

  2

   ⁄  
   ومنه    

      2

   ⁄      
 . 

 .      اللحظة عند الانوٌة عدد   قٌمة   استنتج (9

   
2×6  2×1   ×  693

5 4×365×24×36  ×6 
     ×   13    

   
  

 
 

8 17×1   ×365×24×36  

  128
  

    ×   22    . 

27   الكوبالت من جدٌدة بعٌنة المستشفى تزوٌد فٌها ٌجب التً الزمنٌة المدة دٌحدت (11
6  . 

    

  
    5  

        
;    

 ;      5  

 𝜆        5 . 

   
    25

; 
 

1 38

  128
          . 

 (5)التمرين

92 الٌورانٌوم  أنوٌة تُقذف نووي مفاعل فً
 : التالً الانشطار تفاعل فٌحدث ، بطًء نوترون بواسطة 235

   92
235 +   

1      
94 +   +    

1
  

139  

×   4    ولدٌنا    ;18 . 

 . 2 و  1 و    قٌمتً داجاٌ (1

     1 × 1 ومنه        
   

  
  . 

 1  
6  8×1    

1 6×1    
    . 

+    9قانونً الانحفاظ   2 ومنه     2   56 . 



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 13 الصفحة  

 

  4  96 +   9 +  .    ومنه      

 92
235 +   

1    38
94 +   +    

1
54

139 . 

 .دراسة تفاعل الانشطار (2

 ولماذا لا نستعمل بروتون ؟ ؟ سرٌعا نوترونا نستعمل لا لماذا . الانشطار تفاعل عرّف (أ 

 الانشطار النووي : هو تفاعل مفتعل ناتج عن قذف نواة ثقٌلة بنترون لنحصل على نواتٌن اخف وتحرٌر طاقة .

 حتى نتحكم فً التفاعل . لا نستعمل نترون سرٌع ولكن نستعمل نترون بطًء

 لأن شحنته موجبة وبالتالً ٌحدث تنافر بٌنه وبٌن النواة الهدف .لا نستعمل بروتون 

 . التسلسلً الانشطار بتفاعل المقصود (ب 

من نواتج الانشطار نترونات والتً بدورها تستهدف انوٌة اخرى وهكذا ٌحدث 

 تفاعل تسلسلً .

ٌّن ، الموافقتٌن المعادلتٌن ةباكت (ج     أن وب
6 هو   

12 . 

  95
243    93

239 +   2
4  

  4
9 +   2

4   6
12 +   

1  

لأنه كما سبق وان قلنا   .التفاعل إقلاع أجل من فقط المنبع هذا نستعمل (د 

 . أنه من نواتج التفاعل نترونات هً التً تواصل التفاعل

 (1الشكل). التفاعل لهذا الطاقوٌة الحصٌلة مخطط مثلنا (3

 ؟ . 3 ماذا تمثل الطاقة  (أ 
+  9  طاقة الكتلة ل 3 تمثل الطاقة   66  . 

 

92 الٌورانٌوم  لنواة   استنتج طاقة الربط  (ب 
235. 

       3     . 

         4 5    9  4     9     

 بٌن أن التحول النووي السابق ٌحرر طاقة . (ج 

          

     945    9  4     5     

 التحول النووي السابق ٌحرر طاقة .( معناه -اشارة )

 . 5  الٌورانٌوم   من    عن المحرّرة الطاقة احسب (د 

     |  |    5    . 

   
 

 
×   ×       

   
 

  5
× 4   ×   23 ×   5  6  6 ×   23    

 (6)التمرين



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 14 الصفحة  

 

 .   هو الأرغون نواة فً النٌوترونات عدد أن علما التفكك معادلة اكتب (1

      6        . 

18  ومنه 
4   

 19
4    18

4 +  :
  . 

  النسبة (2
   

  
   .  4  ل الإشعاعً الثابت هو𝜆، حٌث   و 𝜆 بدلالة 

       
;    

           ;    . 

   

  
 

    1; 
 𝜆  

    
 𝜆 

 
 1;  𝜆  

  𝜆 
 . 

   

  
 

1

  𝜆 
 

  𝜆 

  𝜆 
  

   

  
       . 

 .  4  عمر نصف زمن أوجد المقابل البٌانً بالرسم بالاستعانة (3
   

  
( 1 2⁄ )       ⁄     

   

  
( 1 2⁄ )   

   

   ⁄
   ⁄

    

   

  
( 1 2⁄ ) 1 من البٌان        2⁄     ×   9     . 

أن   علما الصخرة عمر أوجد (4
  

   
 . بٌانٌا  ذلك من تأكد ثم ،     

       
;     

      +       

      +      
;   . 

  

  :   
  ;   . 

  :   

  
     . 

 +
   

  
     . 

𝜆      +
   

  
  . 1 1 

𝒕 × 𝟏𝟎𝟗 𝒂𝒏𝒔 

2 

𝑵𝑨𝒓

𝑵𝑲
 

4,5 



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 15 الصفحة  

 

  
   ⁄

  2
    +

   

  
. حٌث      

   

  
    . 

  
1 3×1  

  2
    +      

  6 5 ×   9     . 

 (7التمرين )

 .    الٌورانٌوم ف انماط الاشعاعات الناتجة عن تفكك ٌعرت (1

 92
238      82

2 6 +    ;1
  +      

1; هو عبارة عن الكترون سالب  ; النشاط الاشعاعً 
  . 

2   عن نواة الهٌلٌوم  هو عبارة   النشاط الاشعاعً 
4 . 

 .   و    الصحٌحٌن العددٌن من كل حدد ، الانحفاظ قانونً بتطبٌق (2

 92
238      82

2 6 +    ;1
  +      2

4 . 

      4 +  .     ومنه    6

9      +  .  4  ومنه    

 92
238      82

2 6 + 4  ;1
  +      2

4  

82     بٌن أن :  (3
2 6      45    92

238  (   ;  ) 

           
 الكتلة تتناقص     ;

 الكتلة تتزاٌد (  ;   )            

+     ولدٌنا فً كل لحظة                

     

2 6
  +

    

238
   

     

238
    

     

2 6
+

    

238
 

     

238
  

     

2 6
 

     

238
 

    

238
  

        4
(     ;    )

238
  

        4
(     ;       𝜆 )

238
  

         45     (   ;  )   

المنحنى فً الشكل المقابل ٌمثل  (4
 (      

   )

 (    
   )

      . 



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 16 الصفحة  

 

عبارة النسبة  ةباكت (أ 
 (      

   )

 (    
   )

 .  و  𝜆بدلالة  

     

    
 

  865     (1;  𝜆 )

       𝜆 
 

  865(1;  𝜆 )

  𝜆 
  

     

    
    45  

1

  𝜆 
 

  𝜆 

  𝜆 
   

     

    
    45(     )  

1 د من البٌان قٌمة ٌحدت (ب   . 𝜆ج عندئذ قٌمة ا. واستنت    زمن نصف العمر للٌورانٌوم  ⁄2

1   عند   ٌكون    ⁄2

     

    
    45 ( 

   

   ⁄
   ⁄

  )  

     

    
    45(   2   )  

     

    
    45       

     

    
    45  

 1 2⁄      45  

 1 2⁄   6 5 ×   9    . 

 𝜆  
  2

   ⁄
 

 𝜆  
  2

4 5×1  
   56 ×   ;1    ;1 

.و الكتلة       الٌورانٌوم من           الكتلة على   لحظة عند،  صخرة معدنٌة تحتوي (5

 .4   الرصاص  من            

    :هو المعدنٌة الصخرة عمر عبارة أن تاثبا (أ 
     

  2
  ( +

      × (    
   )

     × (     
   )

) 

        
;    

     + وبالتالً               
     

     
  +

    

    
          

     
    

    
   . 

    

    
    

     

     
+

    

    
    

;    

1 2 𝐭 × 𝟏𝟎𝟗𝒂𝒏𝒔 

1,5 

𝑚  𝑃𝑏82
2 6  

𝑚 𝑈92
238  

 

𝟎 𝟖𝟔𝟓 

𝟒 𝟓 



            

 

  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 17 الصفحة  

 

    

    
  

     

     
+

    

    
  ;    . 

 
     

     
:
    

    
 

    

    

 وبالتالً           

  
         

         
+         
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  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 18 الصفحة  
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  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 19 الصفحة  
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  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 11 الصفحة  
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  بلعمري براهيمالأستاذ :                                            11 من 11 الصفحة  
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